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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

 

Професійно-комунікативна діяльність керівника закладу освіти є 

складним процесом, що потребує постійного вдосконалення та адаптації до 

сучасних викликів. Вона охоплює не лише взаємодію між учителем та учнем, 

але й керування всією освітньою системою, яка об'єднує директора, педагогів 

та учнів в єдине середовище. 

Актуальність удосконалення комунікативної діяльності керівників 

обумовлена необхідністю адаптації освітньої системи України до кризових 

умов і реформ. Ефективне спілкування керівника сприяє згуртуванню 
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колективу, налагодженню співпраці між педагогами, підтримці мотивації та 

формуванню позитивного психологічного клімату. 

Ефективність такої діяльності залежить від системного підходу до її 

розвитку, що враховує особливості українського освітнього середовища. 

Керівники повинні мати широкий спектр комунікативних компетенцій для 

взаємодії з різними групами: педагогічним колективом, учнями, батьками, 

представниками влади та громадськістю. 

Дослідженнями цієї теми займалися такі українські науковці, як 

В. Сухомлинський, І. Романченко, Г. Пономарьова, Л. Хижняк та інші, які 

висвітлювали важливість комунікативних умінь для забезпечення ефективного 

управління закладом освіти. 

Незважаючи на важливість, дослідження часто зосереджуються на 

окремих аспектах комунікації вчителів, залишаючи поза увагою керівників. 

Однак навички комунікації керівника є ключовими для управління колективом, 

взаємодії з учасниками освітнього процесу та створення сприятливого 

середовища. Зростання вимог до якості управління освітою підкреслює 

необхідність удосконалення комунікативної компетентності керівників. 

Дослідники вважають, що компетентність є не просто засобом ефективної 

професійної діяльності, але й слугує засобом для посилення взаємовідносин 

між суб’єктом і об’єктом управління, що необхідно для розвитку організації 

[5; 7].  

Дослідженням проблеми професійно-комунікативної діяльності та 

компетентності займалися як українські, так і зарубіжні науковці. Серед них - 

О. Бабчинська, Н. Бебик, М. Головань, Н. Дика, Н. Стеценко, І. Чеботарьова, а 

також Дж. Равен і Д. Маккелан. Поняття компетентності почали розглядати ще 

на початку ХХ століття, але розквіт компетентнісного підходу припав на кінець 

ХХ – початок ХХІ століття, коли були визначені його ключові принципи та 

етапи еволюції, що охоплюють як освітню, так і управлінську сферу (за 

П. Хейджером) [1; 2; 4; 6]. 

У довідковій літературі поняття «competency» або компетентність 

зазначається як поінформованість, обізнаність, авторитетність; володіння 

компетенцією як колом повноважень певної посадової особи або певного 

органу [3, с. 560].  

Також зазначають, щодо поняття «компетентність» це здатність індивіда 

успішно виконувати завдання, які перед ним поставлені. Компетентність 

охоплює сукупність знань, умінь і навичок, необхідних для виконання 

конкретної діяльності чи досягнення професійних цілей. Вона також включає 

стратегії реалізації творчого потенціалу особистості, що визначають 

ефективність її діяльності. Це поняття характеризує загальний потенціал 

людини, її кваліфікацію та професійну підготовку [6, с. 30].  

Комунікативна компетентність керівника закладу освіти – це здатність 

професійно оцінювати ситуації спілкування та ефективно використовувати 

знання, уміння й навички для продуктивної взаємодії. Вона включає обмін 

інформацією, ідеями та цінностями, використання стратегій і тактик 
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комунікації, а також представницькі якості для створення позитивного іміджу 

та ефективної взаємодії на різних рівнях. 

Дослідження вдосконалення професійно-комунікативної діяльності 

керівника є актуальним, оскільки комунікація відіграє ключову роль в 

управлінні закладом освіти. Вона забезпечує взаємодію з педагогами, учнями, 

батьками та зовнішніми партнерами, сприяє вирішенню конфліктів, розвитку 

емоційного інтелекту та впровадженню інноваційних підходів. 

Висока комунікативна компетентність керівників сприяє створенню 

сприятливого психологічного клімату, зниженню конфліктності та підвищенню 

довіри серед учасників освітнього процесу. Особливого значення набувають 

толерантність, гнучкість, доброзичливість і здатність до конструктивного 

діалогу. 

Жінки-керівники зазвичай демонструють чуйність та емоційну стійкість, 

тоді як чоловіки – неупередженість та впевненість. Найбільш ефективними є 

керівники, які застосовують комбінований стиль управління, поєднуючи 

демократичність, інтуїцію та гнучкість. 

Підвищення професійної компетентності можливе через тренінги, 

семінари, самоосвіту та використання інноваційних підходів, таких як 

риторичні тренінги, техніки рефлексивного слухання й ситуативно-рольові 

ігри. Інтеграція цифрових інструментів також важлива для оптимізації 

управлінських процесів, включаючи організацію веб-конференцій та ділове 

листування. 

Аналіз показав, що успішне управління залежить від здатності керівника 

налагоджувати ефективну комунікацію та співпрацю, незалежно від гендерних 

особливостей. Це дозволяє реалізовувати освітні цілі та адаптуватися до 

викликів сучасного освітнього середовища. 

Для розвитку комунікативних навичок керівника, необхідно: 

- постійне вдосконалення комунікативних умінь керівника через участь у 

тренінгах, семінарах, майстер-класах із ділового та міжособистісного 

спілкування; 

- активна самоосвіта, зокрема, опрацювання наукових матеріалів і 

літератури з риторики, ділового спілкування, методів ведення переговорів та 

публічних виступів; 

- практичні заняття, що сприяють закріпленню навичок активного 

слухання, виявлення емоційного забарвлення висловлювань та вирішення 

конфліктних ситуацій. 

Для інтеграції цифрових технологій у роботу керівника закладом освіти, 

необхідно впровадити: 

- використання інформаційно-комунікаційних технологій для 

ефективного управління процесами комунікації, зокрема, платформ для онлайн-

нарад, чатів і обміну документами; 

- розробка та впровадження автоматизованих систем зворотного зв’язку 

для збору та аналізу пропозицій учасників освітнього процесу; 

- використання цифрових інструментів для створення індивідуальних 

планів розвитку педагогів і співробітників закладу освіти. 
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Використання інноваційних підходів до організації комунікації в роботі 

керівника, необхідно: 

- запровадження методик рефлексивного слухання, що включають 

уточнення сказаного співрозмовником, емоційне реагування та надання 

об’єктивного зворотного зв’язку; 

- розробка ситуативно-рольових ігор, що допомагають розвивати 

комунікативну гнучкість і вміння вирішувати конфліктні ситуації; 

- підготовка керівників до публічних виступів із залученням фахівців з 

ораторського мистецтва. 

З важливим урахування гендерних особливостей комунікації в 

професійно-комунікативній діяльності, необхідно: 

- застосування індивідуальних підходів до стилю комунікації, базуючись 

на гендерних аспектах, для створення балансу між емоційним і раціональним 

сприйняттям; 

- організація семінарів для вивчення психології гендерних особливостей, 

що сприятиме розумінню впливу цих факторів на ефективність управлінської 

діяльності; 

- забезпечення рівних можливостей для чоловіків і жінок у реалізації 

управлінських завдань через оптимізацію стилів керівництва. 

Таким чином, розвиток професійно-комунікативної діяльності керівників 

закладів освіти є важливим чинником ефективного функціонування освітніх 

установ, що сприяє покращенню якості освітнього процесу та формуванню 

сприятливого освітнього середовища. Також ці заходи спрямовані на 

формування стійкої комунікативної культури в освітньому закладі, що є 

основою ефективного управління, покращення психологічного клімату та 

сприяє досягненню високих результатів в освітньому процесі. 
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Савчук Світлана, Україна 

 

СТРУКТУРА УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ (ЗЗСО) 

 

Управлінська компетентність є складовою професійної кваліфікації 

керівника, визначальним чинником вдосконалення управління закладом і 

результативності його управлінських дій, на підвищення якої має бути 

зосереджена діяльність органів управління освітою територіальних громад.  

Управління освітнім процесом у закладі передбачає опанування 

керівником ЗЗСО певними групами знань та умінь. 

Методологічні та законодавчо-нормативні знання охоплюють: закони 

України “Про освіту”, “Про базову середню освіту”, “Про вищу освіту” та інші 

підзаконні акти щодо управління навчанням і розвитку особистості учнівської 

молоді; концепції та накази МОН, державні освітні стандарти, інструкції, 

положення, інструктивно-методичні листи МОН з управління навчанням; 

навчальні плани, підручники, посібники з навчальних предметів; законодавчо-

нормативну базу функціонування системи освіти в Україні. 

Зміст загальнотеоретичних знань керівника ЗЗСО представлено такими 

показниками: психолого-педагогічна, філософська суть освітнього процесу та 

якості освіти учнівської молоді; психологічні й фізіологічні особливості учнів 

різних вікових груп; принципи, структура, організаційні форми і особливості 

управління навчанням; теорії дидактики (закономірності, принципи, методи, 

засоби, організаційні форми, види навчання учнів); психологічні та педагогічні 

основи застосування наукових підходів у навчанні, вихованні й розвитку 

учнівської молоді; теорії виховання (психологопедагогічна суть, 

закономірності, принципи, методи і засоби, форми, виховання); основи 

формування світогляду, активної громадянської позиції, свідомого ставлення до 

різних видів діяльності; суть та основи основних видів виховання 

(інтелектуальне, патріотичне, національне, інтернаціональне, правове, трудове, 

естетичне, економічне, валеологічне, фізичне, статеве, моральне, екологічне, 

сімейне); психологія міжособистісних взаємин; основи розвитку психіки та 

свідомості в психічній діяльності людини; основи спілкування (функції і 

форми, засоби і види, стилі спілкування та його ефективність); критерії оцінки 

навчальних досягнень учнів; критерії оцінки виховної роботи; суть та 

специфіка процесу навчання. 

Зміст процесуальних знань охоплює: форми й особливості управління 

навчально-виховною роботою в закладі; методики (проведення 

соціальнопедагогічних досліджень, педагогічного управління учнівським 
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